

Президент Туркменистана принял участие в Самаркандском международном климатическом форуме

Президент Сердар Бердымухамедов, прибывший в Самарканд на первый Саммит - «Центральная Азия-Европейский Союз», также принял участие в церемонии открытия проходящего здесь международного форума «Центральная Азия перед лицом глобальных климатических проблем: консолидация во имя общего процветания».

Двухдневный форум, организованный в Конгресс-центре комплекса «Silk Road Samarkand», стал одним из важнейших мировых событий в области экологии и изменения климата.

Среди его участников - главы государств Центральной Азии, руководители Европейского Союза, ведущие мировые эксперты, государственные деятели и члены правительств ряда зарубежных стран, представители международных организаций и крупных финансовых структур.

В числе высоких гостей - Председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен, Председатель Европейского совета Антониу Кошта, заместители Генерального секретаря ООН - исполнительный директор Программы ООН по населённым пунктам (UN-Habitat) Анаклаудия Россбах и исполнительный секретарь Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН) Татьяна Молчан, Исполнительный секретарь Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием Ибрагим Тиау, а также директор Регионального бюро по странам Европы и СНГ Программы развития ООН (ПРООН) Ивана Живкович, президент Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо, вице-президент Европейского инвестиционного банка Кириакос Kakuris и другие.

Тепло поприветствовав многочисленных участников международного климатического форума, посвящённого главному вызову современности - глобальным изменениям климата, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подчеркнул важность обеспечения экологического благополучия и в связи с этим отметил необходимость укрепления диалога и выработки совместных действий по решению актуальных для всего человечества климатических проблем как ключевого фактора всеобщего устойчивого развития.

Затем было продемонстрировано видеообращение Генерального секретаря ООН Антониу Гуттериша, в котором руководитель авторитетной международной организации особо подчеркнул актуальность поднятой темы и выдвигаемых государствами Центральноазиатского региона инициатив, пожелав успехов в работе климатического форума, нацеленного на консолидацию усилий по решению общих экологических вопросов современного мира.

Все права защищены

Затем слово было предоставлено высоким гостям форума.

Выступая перед собравшимися, Президент Сердар Бердымухамедов отметил, что проблемы, связанные с изменением климата, традиционно занимают особое место в рамках формата «Центральная Азия-Европейский Союз».

- Считаю, что наша задача сегодня – дать главные, приоритетные ориентиры сотрудничества и создать твёрдые предпосылки для их реализации, – сказал Президент Туркменистана, подчеркнув, что Евросоюз рассматривается как перспективный партнёр по принципиальным вопросам климатической повестки.

Основой для такого взаимодействия является совместная приверженность опорным международным конвенциям, договорам и соглашениям, прежде всего Рамочной конвенции ООН по изменению климата и Парижскому соглашению.

В числе стоящих важнейших вопросов глава Туркменистана в первую очередь обозначил декарбонизацию и сокращение метановых выбросов.

Как известно, за последнее время на этом пути Туркменистаном сделано немало крупных практических шагов.

Так, в 2023 году создана Комиссия по сокращению выбросов метана. В декабре того же года было официально объявлено о присоединении Туркменистана к Глобальному метановому обязательству. Наряду с этим Правительство приняло Дорожную карту международного сотрудничества Туркменистана с зарубежными странами и международными организациями по сокращению выбросов метана в атмосферу.

В результате, к концу 2024 года выбросы метана в нашей стране сокращены на 11 процентов, что выше запланированного уровня.

- Важным аспектом партнёрства является реализация экологических инициатив Туркменистана, которые общеизвестны и носят как региональный, так и глобальный характер. В их числе – создание Регионального центра по технологиям, связанным с изменением климата в Центральной Азии и подготовка Программы перехода к циркулярной экономике, – продолжил глава государства, отметив, что Туркменистан рассчитывает на поддержку Евросоюза в процессе их имплементации.

Как подчёркивалось, приоритеты партнёрства с ЕС включают также «зелёный переход» в энергетике, промышленности, транспорте и других важных областях экономики, связанных с производством и жизнеобеспечением.

- Приглашаем Европейский Союз к предметной и долгосрочной совместной работе. Предлагая активизировать диалог по «зелёной» тематике, считаем целесообразным выделить его в отдельное направление деятельности нашего формата и приступить к выработке конкретных планов взаимодействия уже на ближайшее будущее, - сказал Президент Сердар Бердымухамедов.

Особый акцент также был сделан на водной проблематике, которая имеет принципиальное значение для региона. И здесь, по мнению главы государства, технологическое и методическое содействие Евросоюза может оказать позитивное влияние на решение существующих сложностей.

- Позиция Туркменистана в вопросах водной политики в регионе известна. Они должны решаться на основе трёх ключевых принципов: соблюдение международного права; взаимный учёт интересов; привлечение международных организаций, и в первую очередь ООН, - заявил Президент страны.

Как отмечалось, в целях сохранения и укрепления добрососедства, развития и сотрудничества в Центральной Азии, налаживания механизма водопользования из трансграничных рек региона, Туркменистан предложил Генассамблею ООН рассмотреть инициативу о создании Регионального совета ООН по вопросам водопользования в странах Центральной Азии.

В числе ключевых вопросов экологического, социально-экономического и гуманитарного благополучия в регионе было выделено и спасение Арала. Подчёркивалось, что Туркменистан рассчитывает на более конкретное и целенаправленное международное обсуждение этой проблемы, в том числе выработку мер поддержки деятельности Международного фонда спасения Арала на основании соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи ООН. В данной связи было предложено совместно настойчиво добиваться полной имплементации этих документов.

В заключение своего выступления Президент Сердар Бердымухамедов ещё раз поблагодарил Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева за прекрасную организацию Саммита, а весь народ братского Узбекистана - за гостеприимство и тёплый приём.

Завтра форум продолжит работу в рамках специализированных сессий: «Зелёная экономика как путь к устойчивому развитию»; «Сохранение биологического разнообразия и природных экосистем Центральной Азии в ответ на климатические

Президент Туркменистана принял участие в Самаркандском международном климатическом форуме

вызовы»; «Чистая энергетика: основа устойчивого и экологичного развития»; «Интегрированное управление водными ресурсами в условиях изменения климата в Центральной Азии»; «Молодёжь: смотрим в будущее с оптимизмом»; «Устойчивые города и климатические проблемы: комплексное планирование и управление»; «Научные подходы и инновационные решения проблемы изменения климата: глобальные вызовы и местные стратегии».

По завершении программы двухдневного рабочего визита Президент Сердар Бердымухамедов направился в Международный аэропорт города Самарканда, откуда отбыл на Родину.

Совершив перелёт, авиалайнер приземлился в Международном аэропорту Ашхабада, где главу Туркменского государства встретили официальные лица.